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Datenblatt

Stichprobe: 1.002 wahlberechtigte Ersatzkassenversicherte ab 16 Jahren

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Befragungszeitraum: 29. Juli bis 9. August 2019

Gewichtung: Gewichtung der Ausgangsstichprobe nach 
Alter, Geschlecht und Region 

Auswahlverfahren: Auswahl der Zielpersonen über eine Kombination von 
Festnetz- und Mobilfunkstichprobe (Dual-Frame-Design)
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Bekanntheit der Sozialwahl

Angaben in Prozent

Gesamt

Ost

West

Männer

Frauen

16– bis 29-Jährige

30– bis 44-Jährige

45– bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

64

62

65

68

62

30

48

86

74

35

38

35

31

38

68

52

14

25

1

1

2

1

 ja  nein  weiß nicht/k.A.

Es haben schon einmal von der „Sozialwahl“, die in Deutschland alle 6 Jahre 
stattfindet, gehört oder gelesen (in Prozent)

Basis: 1.002 Befragte

Frage 2: „Alle sechs Jahre wird in Deutschland die “Sozialwahl” durchgeführt. Haben Sie von der “Sozialwahl” schon einmal 
etwas gehört oder gelesen?“
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Stimmabgabe bei der Sozialwahl

Angaben in Prozent

Es haben bei der Sozialwahl schon einmal selbst ihre Stimme abgegeben (in Prozent)

Basis: 1.002 Befragte

Frage 3: „Haben Sie selbst auch schon mal bei der Sozialwahl Ihre Stimme abgegeben?“

Gesamt

Ost

West

Männer

Frauen

16– bis 29-Jährige

30– bis 44-Jährige

45– bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

36

34

36

38

34

12

23

43

50

27

26

28

29

26

17

23

41

24

1

2

1

1

2

1

2

2

36

38

35

32

38

70

52

14

26

 ja  nein weiß nicht/k.A.  Sozialwahl unbekannt
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Stimmabgabe bei der Sozialwahl über das Internet? *)

Angaben in Prozent

Gesamt

Ost

West

Männer

Frauen

16– bis 29-Jährige

30– bis 44-Jährige

45– bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

64

65

64

65

63

75

75

62

52

32

31

32

30

34

20

22

34

43

 ja

 nein

Es würden die Möglichkeit, ihre Stimme bei der Sozialwahl als Alternative zur Stimmabgabe 
per Briefwahl auch online über das Internet abzugeben, grundsätzlich begrüßen (in Prozent)

*) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“
Basis: 1.002 Befragte

Frage 4: „(…) Würden Sie es grundsätzlich begrüßen, wenn es zukünftig die Möglichkeit gäbe, bei der Sozialwahl seine Stimme auch “online” 
abzugeben - oder halten Sie das nicht für sinnvoll?“
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Online-Stimmabgabe bei der Bundestags-, 
Landtags- oder Kommunalwahl?

Angaben in Prozent

Gesamt

Ost

West

Männer

Frauen

16– bis 29-Jährige

30– bis 44-Jährige

45– bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

48

52

47

51

46

59

53

48

40

50

46

51

47

52

41

46

49

58

 ja

 nein

Es würden die Möglichkeit begrüßen, wenn sie ihre Stimme bei der Bundestags-, Landtags-
oder Kommunalwahl auch online über das Internet abgeben könnten (in Prozent)

*) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“
Basis: 1.002 Befragte

Frage 1: „(…) Würden Sie es grundsätzlich begrüßen, wenn es zukünftig die Möglichkeit gäbe, bei der Bundestags-, Landtags- oder 
Kommunalwahl seine Stimme auch “online” abzugeben - oder halten Sie das nicht für sinnvoll?“
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Gründe gegen eine Stimmabgabe bei der Sozialwahl 
über das Internet? 

Angaben in Prozent

Gesamt

Ost

West

Männer

Frauen

16– bis 29-Jährige

30– bis 44-Jährige

45– bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Eine Stimmabgabe über 
das Internet bei der 
Sozialwahl halten aus 
folgenden Gründen für 
nicht sinnvoll
(in Prozent)

68

62

69

69

67

58

87

71

61

Manipulation der 
Wahlergebnisse

57

61

57

60

55

57

60

58

56

Stimmabgabe 
nicht verlässlich 
genug

54

48

55

52

56

61

67

54

48

Wahlgeheimnis 
kann nicht 
gewahrt bleiben

31

40

29

34

28

24

25

24

39

Online-Wahl zu 
unpersönlich

18

20

17

13

21

21

7

9

26

Online-Wahl zu 
kompliziert

Basis: 321 Befragte, die eine Online-Stimmabgabe bei der Sozialwahl nicht für sinnvoll halten

Frage 5: „Warum käme das denn für Sie nicht in Frage? Welche der folgenden Gründe treffen dabei auf Sie zu?“
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27

23

28

26

28

33

30

29

20

39

37

39

38

39

47

45

35

33

31

36

30

33

30

19

22

34

42

3

4

3

3

3

1

3

2

5

 deutlich mehr  etwas mehr  keine größeren Auswirkungen  weiß nicht/k.A.

Auswirkungen auf die Wahlbeteiligung bei 
der Sozialwahl

Angaben in Prozent

Gesamt

Ost

West

Männer

Frauen

16– bis 29-Jährige

30– bis 44-Jährige

45– bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Es sind der Meinung, dass sich durch die zusätzliche Möglichkeit, bei der Sozialwahl auch 
über das Internet zu wählen, mehr Menschen an der Sozialwahl beteiligen (in Prozent)

Basis: 1.002 Befragte

Frage 6: „Einmal angenommen, es gäbe zukünftig die Möglichkeit seine Stimme zur Sozialwahl zusätzlich zur Briefwahl auch online über das 
Internet abzugeben, würden sich Ihrer Meinung nach dann an der Sozialwahl deutlich mehr Menschen beteiligen, etwas mehr 
Menschen beteiligen oder hätte das Ihrer Meinung nach keine größeren Auswirkungen auf die Wahlbeteiligung?“
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Vorteile der Möglichkeit der Online-Stimmabgabe bei 
der Sozialwahl

Angaben in Prozent

Gesamt

Ost

West

Männer

Frauen

16– bis 29-Jährige

30– bis 44-Jährige

45– bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Die Möglichkeit einer Online-
Stimmabgabe bei der Sozialwahl 
hätte folgende Vorteile:
(in Prozent)

70

58

72

71

69

75

80

73

57

geringerer Aufwand bei 
der Stimmabgabe

67

63

67

66

67

66

63

70

66

Kostenersparnis durch 
weniger Versandkosten

65

62

65

65

64

73

69

64

59

schnellere Auszählung 
des Wahlergebnisses

Basis: 1.002 Befragte

Frage 7: „Unabhängig davon, ob Sie persönlich eine solche Möglichkeit nutzen würden. Welche Vorteile hätte denn aus Ihrer Sicht eine 
Online-Stimmabgabe bei der Sozialwahl?“
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